

《茅山新四军纪念馆“十三五”文集》出版

本报讯(宣伟 王晓蓉)日前,由市文广旅局局长陆艳华作序、茅山新四军纪念馆馆长孙志军主编的《茅山新四军纪念馆“十三五”文集》一书由南京出版社正式出版发行。

文集共收录茅山新四军纪念馆“十三五”期间研究性论文及文章85篇,分为场馆建设、陈列布展创新、红色文化传播、历史资源研究、红色旅游发展、文化遗产保护、文物背后故事、历史纪念缅怀等8个篇章,是一本全面反映茅山新四军纪念馆“十三五”期间事业发展、史料研究、业务工作等方面的集粹。

据介绍,茅山新四军纪念馆作为全国爱国主义教育示范基地,三十多年来不断深入挖掘红色文化资源,创新教育教学模式,先后编辑出版了《茅山抗战故事》《新四军与苏南抗日根据地》《茅山新四军纪念馆故事》《茅山新四军纪念馆“十二五”文集》等图书资料。“十四五”期间,茅山新四军纪念馆将继续发挥传播革命精神的主阵地作用,为弘扬红色文化、开展党史学习教育以及助推乡村振兴做出新贡献。

韦岗街道开展森林防火安全检查

本报讯(孙晨飞 曹威)为做好春季森林防火各项工作,有效防控控制火灾的发生,连日来,润州区韦岗街道联合韦岗村开展森林防火安全检查。

检查中,韦岗街道党工委领导带领相关部门人员对辖区内重点林地、森林防火物资库、林下可燃物清理等方面情况进行了检查,详细询问了防火物资配备、护林人员值守情况、应急预案、监控部署等情况。

检查组要求韦岗村要高度重视森林防火工作,要进一步落实工作责任,加强管理,加大巡查力度,强化森林防火宣传,切实提高辖区内村民森林防火火灾防范意识,坚决杜绝森林火灾的发生。

开学第一天,交警雨中“护学”保畅通

本报讯(赵竹生)2月6日是镇江中、小学学生春节后上学的第一天,为了确保学生们安全进校园,镇江新区交警大队提前研判,科学部署,全警动员,启动多项“护学护校”行动筑牢校园安全防线,全力保障辖区中小、幼儿园学生的交通安全(见图 赵竹生 摄)。

当天,镇江地区雨下个不停,给道路行车安全带来了隐患,恶劣天气考验着每一个执勤民警、辅警,大队根据分局提供的各校开学时间表合理调整勤务部署,执勤民警、辅警提前到岗到位,与校园工作人员沟通,加强对辖区学校路口附近的交通指挥疏导和道路巡逻,指导家长按照规定地点有序停放车辆,最大程度确保了各学校周边路段交通有序、安全;对非接送学生车辆进入路段的进行劝导,对乱停乱放、随意调头、未按规定车道行驶等造成交通堵塞的违法行为及时查纠、制止。同时,民警还借开学之际,对过往车辆驾驶人、学生及家长进行交通安全宣传。

下一步,新区交警将进一步提升校园周边巡控等级,严格按照大队“护学”行动方案,依托网格化管理模式,着重加强校园以及主次干道巡控管控,确保辖区学校师生平安出行,道路交通安全、畅通。



热心司机路遇火情挺身灭火

——记公交车司机、“镇江好人”蔡发祥

建设更高水平文明城市 镇江好人故事汇

本报记者 陈怡帆

“当时顾不上害怕,就想着赶紧救火。”近日,在扬中市中扬公交公司,记者遇到了救火英雄蔡发祥,提起去年在上班时路遇火情挺身灭火的事迹,蔡发祥只是微微一笑,说道:“我觉得这是我应该做的。”

2022年9月16日,傍晚6点半,公交车司机蔡发祥跟往常一样在新坝街等待发车,这时车上已经有了几名乘客。就在等待发车的间隙,蔡发祥隔着绿化带,隐约看见对面车道附近有跳动的火苗,随

着火苗越蹿越高,蔡发祥察觉到有些不对劲,循着火光望去,蔡发祥看到一辆私家车的尾部着火了,且火势越来越大,车站在在一旁,焦急地寻求帮助,周围群众也想帮忙灭火,无奈没有灭火工具,只能干着急。蔡发祥见状,跟车上的几名乘客打了招呼,让他们等一会,晚些发车,自己拎着灭火器迅速冲向对面车道进行灭火。

蔡发祥回忆,正在燃烧的私家车周围黑烟滚滚,呛得他眼泪直流。蔡发祥顾不上那么多,迎着黑烟继续用灭火器灭火。由于火势蔓延迅速,一支灭火器未能将火扑

灭,他又迅速折返取来第二支灭火器,继续冲向起火车辆。在蔡发祥的全力帮助下,火势明显削弱,10分钟左右火被扑灭。周围群众一致叫好,纷纷称赞蔡发祥的见义勇为之举。为了不耽误工作,蔡发祥灭火后悄然离开现场,发车虽稍有延误,但是他的举动赢得了乘客的理解与赞赏。

在蔡发祥英勇救火之际,有路人拍下了视频发布于网络,赢得了一众网友的点赞。事后,车主也送来锦旗向其表示感谢。

回想当时的情形,蔡发祥表示,当时现场形势很紧张,根本来不及害怕和迟疑,他说:“水火无情,根本来不及犹豫。”他也不知道自己是个救火英雄,认为这只是举手之劳。蔡发祥告诉记者,每年中扬公交公司都会定期举行消防演

练,消防大队也会对驾驶员们进行消防安全培训,所以每个驾驶员都能掌握一定的消防技能,在紧急情况下能够熟练地运用灭火器进行灭火。

同事们都说蔡发祥是个热心肠,平时在工作生活中乐于助人,热心善良的他广受沿线群众的好评。其实,这并不是蔡发祥第一次做好事了。他曾遇到过一位搭错车的老人,老人着急去医院看望生病住院的儿子,却不知道如何正确转车换乘,蔡发祥便为老人拦下经过医院的210路车,并亲自搀扶老人下车,将他送上210路车,蔡发祥的暖心举动获得了老人的衷心感谢以及乘客们的点赞。

蔡发祥表示,公交司机遇到的老百姓多,突发事件也多,有机会帮助别人,是他们应该做的事情。

清廉灯谜庆元宵 风清气正润佳节

本报讯(润轩)近日,和平路街道一泉社区纪委开展猜灯谜庆元宵活动,把廉政教育融入大众生活之中。

在现场,大家一边猜灯谜一边学廉政知识,老党员潘阿姨高兴地说:“今年的节日‘廉味’更浓,猜灯谜的形式不仅让我们在节日里感受到传统文化的魅力,更让我们真切感悟到廉政文化的内涵。”

社区纪委负责人表示,本次猜灯谜元宵活动,不仅弘扬了传统文化的魅力,同时更好地提升了党员群众对廉政知识的知晓度,让清廉之风吹进千家万户。

谏壁街道西街社区 新春迎福安“燃”无恙

本报讯(戚迅 林兰)连日来,京口区谏壁街道西街社区通过加强门店源头监管,做好网格线上宣传,做好重点区域入户工作等多种形式,广泛开展烟花爆竹燃放安全宣传工作。

加强对辖区烟花爆竹经营店的安全检查力度,扎实做好春节期间烟花爆竹经营、存储等各环节安全监管工作,从源头上严防烟花爆竹安全事故发生。

做好网格线上宣传。利用好6个网格工作群,发放烟花爆竹燃放安全常识和提醒,覆盖到社区近1800人,提高辖区居民知晓率。

做好重点区域入户工作。针对辖区城中村房屋聚集、木质结构较多的老街老巷,社区工作人员上门入户送“福”送安全到家,向老街居民讲解关于烟花爆竹燃放的相关精神和规定,切实提升老街居民的安全意识。

把爱国强军种子播撒在学生心田 南徐小学让国防教育扎根校园

本报记者 孙晨飞 本报通讯员 高莹

近年来,润州区南徐小学立足“立德树人”的根本目标,紧跟时代步伐,以“少年军校”为载体,开发“红色课程”,组织实践活动,落实好校园国防教育,努力把爱国强军种子播撒在学生心田。

南徐小学少年军校成立于上世纪90年代,学校以“军”促德,以“军”促智,以“军”促体,以“军”促美,以“军”促劳。学员们不断强化体能训练,增强体质的同时,学会动手、动脑,促进学生德、智、体、美、劳全面发展,学校“小军人”社团曾被全国少工委授予“全国红领巾优秀社团”。

近年来,学校与润州区双拥办、润州

区退役军人事务局、光华朱方路社区等多方联动,结合孩子们入学仪式、入队仪式、成长仪式、毕业典礼等重大仪式节点,开展丰富多彩的少儿国防教育活动,形成了“南徐小学学军乐园活动年历”,对学校国防教育和特色建设起到了良好的推动作用。学校还根据校园现有的资源,设置了“童心向党”文化墙、红色阅读角、“跟着课本学党史”资源库、红色故事长廊等红色阵地,开展传承红色基因的教育活动。

南徐小学校长蒋勇介绍,学校将会把全民国防教育抓得紧而又紧、实而又实,让国防教育真正扎根在南徐校园,希望通过一系列举措,培养出更多有着爱国爱党情怀、自信坚毅品质、责任担当意识、实践探究能力、团结协作精神的南徐求真少年。

扬中民警走进小学 宣讲未成年人保护法

本报讯(彭媛媛 袁雅茹 张兆勇)近日,扬中市公安局城西派出所民警走进辖区丰裕小学,开展未成年人保护法主题宣讲活动。

活动中,民警用通俗易懂的语言,生动形象向青少年讲解了《未成年人保护法》的重大意义,并从“家庭、学校、社会”三个角度,结合现实案例,生动地为青少年解读了关于未成年人保护及预防未成年人犯罪等基本内容,引导学生们增强法治观念和法律责任意识。

同时,民警就未成年人犯罪、自我保护逃生避险、交通安全、网络诈骗等日常生活中比较常见的问题,与大家分享了如何正确应对和处理的方式方法,教会了学生面对危险要临危不乱。发现或遭遇紧急情况时,一定要在第一时间向家长、老师或警察求助,采取最有效的救助措施。

人间烟火气 最抚凡人心

镇江新区: 华山村“开门集” 万人空巷“闹元宵”

本报讯(记者 张琼霞 通讯员 吴倩)锣鼓表演激荡人心,集市现场物品齐全,张王庙内争相祈福……正月十五元宵节,曾入选江苏省非物质文化遗产名录的镇江新区姚桥镇华山村庙会如期而至,现场人们逛集市、观表演、游古迹,摩肩接踵,笑容浮动,“人间烟火气,最抚凡人心”(见图 范海翌 摄)。

2月5日一大早,通往华山村各个入口已是人潮涌动,靠近华山村村口的姚桥路沿路临时摊位早已“整装待发”,售卖物品有当地特色美食、传统手工艺品、生活用品等,如同“集市一条街”。

从姚桥路口往华山村,短短几百米上坡路,左右两边各类摊位一个挨一个。在太平泥叫叫摊位,十二生肖、西游记等各种主题造型的泥叫叫依次铺开,很多人在此驻足拍照。“太平泥叫叫”是发源于华

山村的一种独特的传统民俗玩具,类似于陶笛,摊主蒋信扬是太平泥叫叫手艺人传承人,他向记者展示着一个带着乡土气息的泥叫叫,“新春佳节泥叫叫一吹,寓意吹掉晦气带来新面貌。”

继续往上走,铿锵有力的锣鼓声响彻耳旁,当地锣鼓队抖擞精神,锣鼓表演气势昂扬,游客拍手叫好。

相传,华山村庙会源自南朝梁代,华山村张王庙在周边地区很有名,庙门前的银杏树有1500多年历史,有庙就有庙会。“华山村庙会”是远近闻名的品牌活动,华山村村委会委员张紫薇介绍,华山村今年会举办5场庙会,举办日期分别是农历的正月十五、二月初八、三月初五、七月十七和十月十五,其中正月十五及十月十五举办的庙会分别称为开门集及关门集。

在张王庙,现场人流更是络绎不绝,人们分别以撞钟或者烧香的形式祈福。家住附近平昌中心社区的徐女士每年大年初一、正月十五都会来到张王庙,为家人烧香祈福。从扬中赶来的张女士,第一次参加华山村庙会,很是兴奋,“早就听朋友提起华山村张王庙及千年银杏树,此次亲临庙会现场不仅能为自己及家人烧香祈福,还能亲身感受到华山村丰富的传统民俗,真是不虚此行。”

“前三年因疫情,庙会活动参加人数较少,今年明显人数增加了。”华山村村民解先生介绍,华山村村会的庙会文化早已成为当地人的一种风俗习惯,它代表着人们的一种精神寄托,作为华山村村民,大家有义务将本地民俗保护好传承好,让更多的人知晓,也让更多的人来华山村做客。



亲子“悦”读品书香 欢天喜地闹元宵



本报讯(丁莹)为了弘扬中华民族传统文化,营造辖区亲子共读、民族团结、欢度元宵的人文氛围,近日,丁岗镇山湖社区组织辖区党员、居民、青少年以及部分少数民族家庭开展了“亲子‘悦’读品书香 欢天喜地闹元宵”活动。

活动中,大家先是选读了自己喜爱的绘本故事,享受亲子阅读的温情时刻。紧接着,现场的小朋友给大家带来了精彩的绘本剧表演——《汤圆和饺子》,让在场的家长和小朋友们一同深入体会了中华民族传统节日的饮食文化。

社区工作人员还向大家介绍了满族、土家族、蒙古族等少数民族的元宵习俗,并给大家分发了元宵花灯的制作材料。在工作人员的指导下,家长和孩子们很快完成了花灯的制作(见图 丁莹 摄)。大家提起一盏盏精致的花灯、兔子灯、福灯共同合影留念,给欢乐的寒假生活画上了一个圆满的句号。

谋实抢早促复工 新春暖企拜晚年

本报讯(陈镇扬)暖企稳岗拜晚年。正月初九至正月十一,新区科信局协同市工信局对新区重点企业进行了春节后企业大走访活动,实地走访奇美化工、东方电热、索尔维等10家企业,以问卷形式调研企业40家,第一时间用“面对面”的交流方式跑出企业服务服务的“工信速度”,同时也送去对企业新的一年满产达产节节高的祝福。

“我们公司在新能源板块的布局已见成效,预计今年产值能够翻一番。同时得益于我们一直深耕家电领域,始终保持对质的追求,在

家电板块市场逐渐饱和的情况下,我们也有信心保持小幅增长。”镇江东方电热科技股份有限公司总经理谭伟对企业今年生产态势进行了详细介绍。

截至正月十一,规模工业企业已复工368家,复工率达93.2%,企业员工平均到岗率已超85%。

图之于未萌,虑之于未有。新区科信局始终关注企业的发展壮大,开年就新区40家重点企业企业进行主动服务,精准掌握企业复工复产整体情况,进一步提振发展信心,全面助力“开门红”。